
INFORMATU DOCUMENTARE ASUPRA ISTORIEI TIRGOVIŞTEI 
. IN SECOLELE XVII-XVIII: 

I 

BAIA PUBLICA DIN VREMEA LUI MATEI BASARAB 

GEORGE POTRA 

Pînă în prima jumătate a seoohtlui al XVIII-le.a, în cuprinsul 
Curţii Domneşti din Tîrgovişte, se afla baia pe care o foloseau voie
vodul si familia lui. Ruinele acestei băi, în forma în care exista pe vre
mea ltii Constantin Brîncoveanu·, se văd şi astăzi în spatele palatului, 
pe platforma ce coboară spre cîmpie şi valea Ialomiţei. 

Boierimea şi neguţătorimea bogată folosea însă baia publică, c2re 
era, poate, tot atît de veche ca şi cea domnească. 

Matei Basarab ne aminteste toate acestea cu ocazia donaţiei ce 
face mănăstirii Căldăruşani, una din ctitoriile sale la care ţinea foarte 
mult şi pe care a căutat s-o înzestreze cu întinse moşii şi vii, rumâni 
şi ţigani - în diferite judeţe, cu prăvălii şi rnse în Tîrgovişte şi cu o 
parte din satele Fieni şi Tîţa 1 din judeţul Dîmboviţa. Ba, indirect, s-au 
îndemnat şi unii moşneni, oşteni 2 şi călugări de-a face donaţii acestei 
mănastiri, pentru care erau trecuţi în marele pomelnic al ctitorilor, iar 
celor care dăruiau mai mult li se dădea şi dreptul ele a fi înmormîn
taţi în interiorul bisericii. Un oarecare Dumitru clin Tîrgovişte, călu
gărindu,...se la mănăstirea Căldăruşani sub numele de Dosoftei, dăruieşte 
partea sa de vie de la Ocna-cea-Mică, iar mai tîrziu, în 1648 aprilie 
6, cei patru feciori ai săi vînd şi ei părţile lor de vie, alăturea cu cea 
dăruită tot mănăstirii, ca să-i fie ,,moşie în veac" 3• 

Din documentul de danie 1, (1642 apr. 20) al lui Matei Basarab 
aflăm ştiri foarte interesante în legătură cu existenţa acestei băi pînă 
în timpul domniei lui : locul unde se afla, de cîte ori şi de cine a fost 
refăcută, precum şi despre ultima renovare, făcută din îndemnul, sub 
supravegherea şi cu cheltuiala lui personală. 

1 Academia R.S.R., CLIV - 194 (1651, mai 15). 
2 Ibidem. 
3 Arh. St. Buc., M-rea Căldăruşani, IX-3. 
4 Arh. St. Buc., M-rea Căldăruşani, IX-1 ; copie ibidem IX-2 ; Academia 

R.S.R., CMLXXIII-132. 
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Doc. 16-12 aprilie 20. Tirgovişte 

Baia <·ra proprietate.· domnească şi se afla în partea de nord a 
palatului .,din sus de grădina domniei mele, de lingă cetate". 

Cu toate că nu se aminteşte data precisă cind a fost construită, totuşi 
ni se spune ('ă ,,au f o.-;t bătrină bae de mai nainte vreme, făcută din 
temelie de răposaţii strămoşii domnii mele Basarabeşti". 

Baia publică a avut perioade de funcţionare, dar şi de stagnare, 
fiind slrkată ~i părăsită. apoi iarăşi reparată. 

ln cea de a doua domnie a lui Radu Mihnea găsim menţionat pe 
un ,,Mihai băiaş"'', la 1614. care era slujitorul sau chiar conducătorul 
ei. deoarece e~te trecut printre mGrtorii de seamă care semnează un 
act dat de Stoica judeţul şi cei 12 pîrgari ai oraşului. 

ln vremea cind Alexandru Coconul (1623-1627) şi-a mutat capi
tala la Bucureşti. baia a ars ,,şi s-au stricat şi au căzut", adică s-a dă
ri mat. Mai apoi, în domnia lui Leon Vodă (1629-1632), domnul a tri
mis la Tirgovişte de a luat căldarea băii şi a adus-o la Bucureşti, unde, 
probabil, se simţea nevoia ei şi astfel aproape n-a mai rămas nimic din 
,·echea şi necesara baie a Tîrgoviştei. 

" Arh. St. Buc., M-rea Sf-ţii Apostoli, X-2 ; Doc. Ţ. Rom., sec. XVII, vol. II, 
nr. 251, p. 278. 
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Matei Basarab, om practic, s-a gîndit că Este o mare greşeală ca 
baia să fie lăsată în părăsire şi stricată şi a luat hotărîrea s-o refacă 
r;;i s-o dea în folosinţa locuitorilor, ad 1.1cînd un venit frumos. De altfel, 
voievodul, în ceea ce dorea s?l facă, urma o veche tradiţie, aşa cum 
făcuseră şi înaintaşii săi în Bucureştii cu ,,baia cea mare". 

Pentru baia de la Tîrgovişte să lăsăm pe l\Iatci Basarab să ne 
spună, cu cuvintele lui, cum a procedat : 

,,Apoi, după aceia cind au fost czcum în zilele domniei melc>, deacă 
m-au dăruit domnul Dumnezeu pe dmnnia mea cinslitul împc1rat sul
tanul cu schiptrul stăpînirii Ţării Româneşti în scaunul răposaţilor 

strămoşilor domniei mele, iar donmia mea m-am apucat de o am făcut 
şi îns11mi am pus domnia mea ispravnic pe cinstitHl boeru domniei mele 
jupan Gheorghe biv vel vistier de au Jăcut această bae, ce scrie mai 
sus, cu cheltuiala domniei melc de iznoară :'>Î din temelie, încă mai 
bine de cum m, fost de mai nainte vreme". 

În sfîrşit, cînd totul a fost gata şi baia c::ra în stare de funcţio
nare, avînd ca îngrijitor pc „T11dorti băiaşul ot Trăgovişte", aşa cum 
îl găsim ca martor în unele documente, Matei Basarab a dat hrisovul 
domnesc mai sus amintit, în care arată că baia „cu locul şi cu tot ve
nitul băii aricit să va alege peste an" o face danie mănăstirii Căldă
rusani, ,,întru întărire şi întru hrană, moşie în veac, iar domniei mele 
şi moşilor şi strămoşilor domniei mc>le să fie întru vecinică pomenire 
şi de către nimenea să nu să clătească, după zisa domniei mele''. 

Iar ca această da.nie să dureze în timp. roagă ca. după „petre
cania" lui, orice domn va urma să reînnoiască şi să întărească această 
danie. 

Documentul este întărit cu semnătura si pecetea domnului şi cu 
numele tuturor marilor dreg3tori ai divanului, în calitate de martori. 

De la data cînd Matei B&sarab a dăruit baia cu tot venitul ei 
mănăstirii Căldăruşani, vreme de un secol şi jumătate nu ştim cum 
au gospodărit-o călugării şi nici ce venit, mare sau mic, au avut de 
pe urma ei. Probabil că egumenii greci, care nu prea se interesau 
<lecit de moşiile mari şi bănoase ale mănăstirii, au neglijat şi chiar pă
răsit cu timpul baia din Tîrgovişte, care era destul de departe pcntni 
a putea fi în atenţia lor. Poate că a ars în marele foc din 1712 şi de 
atunci a rămas părăsită . 

. Tîrziu de tot, în primăvara anului 1814, arhimandritul Diosafat, 
egumenul de atunci, şi-a adus aminte că mănristirea avea unele locuri 
în Tîrgovişte şi, făcînd jalbă domnitorului, a cerut ca, prin ispravnicii 
judeţului Dîmboviţa, să se orînduiască boiernaşi hotarnici să le des
copere (nici nu ştiau unde sînt) şi să le măsoare în stînjeni. Era vorba 

" Arh. St. Buc., M-rea Căldăruşc.1ni, IX-3 (1648, aprilie 6). 
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de locul pe care a fost baia şi de un alt loc pe care mai rămăsese o· 
veche pivniţă de piatră. 

Caragea Vodă a dat ascultare egumenului, trimiţînd poruncă is
pravnicilor de la Tirgovişte să cerceteze pricina locurilor. ,,Şi la drep
tate ce va avea jăluitorul să-şi afle îndestularea şi să îndreptaţi. Iar 
arătindu-să cinevaşi cu vreo dava dă nemulţumire asupra acelor 
locuri, cu cercetarea dumneavcastrli., in scris, să-i sorociţi la divanu 
domnii mele ... 7 

Cum a decurs cercetarea nu ne este cunoscut, fiindcă lipsesc do
cumentele car~ să ne arate. Apoi au venit vremuri mai grele şi egu
menii au lăsat din nou locurile din Tîrgovişte în voia soartei. 

Tocmai in toamna anului 1845, egumenul Meletie reia problema 
locurilor unde fuseseră baia ~i pivniţa. Călugarul Evsevie este însăr
cinat de conducerea măncistirii Căldăruşani s~1 meargă la „maghistra
tul" (primarul) oraşului Tîrgovişte şi, cu copii după documentele ori
ginale, să adeverească dreptul de proprietate asupra locurilor ce le 
primiseră danie altădată. 

Acest drept l-au do,·edit călugării de la mănăstirea Căldăruşanir 
dar precizarea unde se aflau ~i ce întindere avl'au nu s-a putut face. 
din cauză că ele intrasert1 de generaţii întregi (fiind socotite locuri 
domneşti, fără stăpin) în proprietatea unor localnici. Pe unele locuri 
se aflau case, iar altele, prin acordare de zestre sau vînzare, se mic
şoraseră şi îşi schimbaseră de cit.cva ori proprietarii. 

Adresele 8 de protest sau de răspuns între mănăstirea Căldăru
şani şi primăria oraşului Tîrgovişte s-au purtat ciţiva ani, pînă cind, 
ln cele din urmă, s-a recunoscut şi aprobat (şi prin intervenţia justi
ţiei) ca locul pe care se afla pivniţa, într-o suprafaţă cu mult mai mică 
dccit fusese la început, să fie luat în stăpinire şi îngrădit. Pentru ce
lălalt loc, pe care fusese baia, nu s-a mai putut face nimic ; era o pro
blemă prea grea, ca să se mai poată descurca. 

Dar nici de locul cu pivniţa, de altfel destul de central, în maha
laua Stolnicului, nu s-a ocupat mănăstirea Căldăruşani pînă în 1856, 
cind egumenul Eftimie l-a dat cu embatic cojocarului Iordan Nicolau, 9 

cu dreptul ea, acda, în sc-himbul a 45 lei anual, să-l stăpinească atit 
el cit şi urmaşii lui şi să facă pe el orice construcţie va vrea. 

Cojocarul Iordan Nicolau şi-a făcut casc, embaticul a fost plătit 
regulat şi astfel locul a intrat definitiv în proprietatea urmaşilor aces-

7 Ibidem, IX-10. 
8 Arh. St. Buc., M-rea Căldăruşani, IX-11-27. 
9 Ibidem, IX-~8. 
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tuia iar mănăstirea Căldăruşani n-a mai rămas cu nici un fel de loc 
în Tîrgovişte. 

II 

UN TIRGOVIŞTEAN STUDENT LA VENEŢIA 

Oraşul Tîrgovişte - capitala de vară - a domnitoin..tlui Const.:m
tin BrmcoveaITTJU se transformă cu tO!tul în această vreme, căpătînd un 
aspect superior aceluia din timpul lui Matei Basarab şi a urmaşilor lui. 

Ca ispravnic al scaunului Tirgovişte, primar cum am spune astăzi, 
domnitorul numeşte, ca om de încredere al său, pe localnicul Pascale 
ce nu după multă vreme capătă titlul de vornic şi mai apoi mare vor
nic al oraşului. 

Pascale C'ra om cu stare materială si mai înainte de a fi în frun
tea oraşului, fiindcă vedem că în 1682 august 11, cumpără 10 de la Elena, 
soţia logofătului Radu, şase răzoare de vie şi o livadă în Tîrgoviştc, 
situate între Maria lui Tănase şi Andrei Sarmaşa, pentru care plăteşte 
20 galbeni aur. Dar după ce intră în funcţia amintită şi mai primeşte 
şi sarcina din partea domnitorului de c-i fi intermediar în cumpărarea 
de prăvălii, locuri. vii etc. în Tîrgovişte, numărul cumpărăturilor 11 şi 
al proprietăţilor lui se măreşte simţitor, de la an la an, încît, probabil, 
devine unul din cei mai bog8.ţi cetii.ţeni ai oraşului. 

Sîntem siguri, după scrisul şi semnătura lui, după compoziţia şi 
cursivitatea lui Andrcnache, fiul său, că acesta a primit o foarte bună 
învăţătură de la profesorii din jurul domnitorului şi a fost poate chim· 
spudeu (student) al Academiei domneşti din Bucureşti, bineînţeles 
ajungînd să cunoască şi limba greacă la perfecţie, poate şi alte limbi. 

Nu ştim prin ce funcţii şi titluri a trecut iniţial Andronache, dar, 
în 171 () îl găsim cu rangul de stolnic şi ar fi ajuns şi la altele mai 
mari, bucurîndu-se de bunăvoinţa şi sprijinul voievodului, dacă nu-~i 
schimba rostul vieţii pentru care fusese pregătit. 

La foarte scurtă vreme, Andronache rărr.îne singur. Alît mama 
cît şi sora lui se prăpădesc şi vor fi înmormîntate, tot în biserica Mitro
polici, alc'ituri de Pascale. 

în c:tceste împrejurări, Andronache postelnic începe să se pregă
tească pentru plecarea sa la Veneţia. Probabil necăsătorit, aproximativ 
în vîrsUi de 30-35 ani, caută la început, pc cît îi este posibil, să în
caseze, după zapisele cc are, din vechile datorii ce unii şi alţii aveau 

10 Arh. St. Buc., M-rea Horezu, XXVIII-4. 
11 Arh. St. Buc., ;IVI-rea Horezu ; 1690 iun. 10 (XXIX-13) : 1691 marl. 9 

(XXVIII-5) ; 1691 nov. 1 (XXVII-9) ; 1692 sept. 21 (XXVJI[-9) : 1606 iul. I 
(XXVII-15) iul. 5 (XXVII-lG) ; dec. 30 (XXVIl-20) ; dec. 31 (XXVIII-13) ; 
1697 apr. 22 (XXIX-21) ; dec. 29 (XXVIII-2~1) ; lr98 mart. 26 (XXVII-21) ; 
1699 oct. 21 (idem, ms. 449, f. 538 v. - 539 ; ms. 720 f. ,525) ; 1700 mart. 2S. 
(XXVIII-14) ; 1700 apr. 4 (XXVII-24). 
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către tatăl său. Apoi vinde o bună parte din averea rămasă de la pă
rinţi. Astfel. in 1710 oct. 23, vinde lui Manolache fost mare cupar, 
easele părinteşti de pe Uliţa Mare, cu pivni\i de piatră şi prăvălie, curte 
şi grădină, pl'ntru 600 taleri. Act întărit prin frumoasa lui semnătură 
şi prin semnăttira mai tutmor boierilor di\'anu!•_ii domnesc, ca mar
tori 11. 

Două !"ăptiJmîni mai tirziu (1710 del'. 7), vinde şi toate viile 1:1 şi 
livezile Cl' a\'ea p,_. dealul Tirgc\'i~tei. cumnatului său Constantin vătaf 
dl• aprozi şi vărului său Innache spătarul, pentru suma de 650 taleri. 

Cu banii luaţi din vi:1zare şi cu alţi bani ce-i avea în casă, deci 
cu cel puţin 2 000-3 OOO talc>ri î11 buzunar, ia drumul străinătăţii. ln 
dorinţa lui de a merge ~ă studit·ze la Veneţia - ,,poftind ca să uml>le 
pentru invăţătură'' - a fost îndl'mnat poate şi de unii din dascălii săi, 
deoarece acolo se găseau tot fel11l de şcoli superioare şi un centru im
portant de învăţătură religioasă ortodoxă, greacă şi armeană, renumit 
în întreaga Europă de pe atunci. 

Cu aprobarea domnitorului. linărul Andronache, a pornit spre 
oraşul lagunelor, unde c-redem că S(' şi afla la începutul anului 1711. 
fără să ştim precis l"e intenţii de viitor avea; \'Om afla mai tirziu acest 
lucru. 

Ce a studiat !a Veneţia. t;nde şi cum, cu cine a fost în contact, 
unde a lm·uit. nu ştim nimic. l\flăm numai din unele SC'risori trimise 
pC'rsonal lui Constantin Rrincoveanu eă, dupi"1 un an şi mai bine de 
stat al'ol<;, în 1712. s-a hotărît să intre în viaţa călugărească, la una din 
mănăstirill· d,:, la MuntC'le Athos;. Şi „dupl! ce a mers într-acele părţi 

ale Veneţil'i. poate fi C'Unosdnd ale lumii c:e sănt toate deşarte şi în
tru nimk. a lăsat de o parte alte socoteli şi nevoinţe ale învăţăturii, 
~i ş-au întemeiat tot gindul lui spre folosul şi măntuirea sufletului lui, 
indemnăndu-să mai mult, prl'C'Um să vc-adf•, den voia lui Dumnezeu a 
să îmbrăca in dnu! căl11gărl'sc. Carele. după ce această cale a spăsenii 
c.-.• au găndit şi au f ărut, scriind ('ă aşa au socotit să călătorească spre 
Sfotagora şi acolo să-şi închine metania C'ălugării" .,._ 

După ce a luat această hotărîre, printr-o scrisoare, Andronache 
roagă pc domnitor să primească ca danie biserica tr. ce-o avea în Tîrgo
v:işte, peste drum de biscriea Stelea, pe care tatăl său, fiind „inve
('hită şi stric.a tă", a renovat-o, .,o au. înzugrăvit şi au i!1frumuseţat'", 

făcindu-i alăturea ,,şi pimni\ă de piatră, cu c-ase pe pimniţă". 

12 Arh. St. Buc., M-rea Horezu, XXIX-24. 
11 Idem, M-rea Horezu, XXVIIl-16. 
11 Arh. St. Buc., M-rca Horezu, XXVIII-18. 
lj Biserica foarte •ruinată, există şi astăzi sub numele de Biserica Geartoglu 

(Ceartoglu, Jartoglu). 
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Biserica Geartoglu, starea actuală 

Domnitorul îi răspunde că, personal, în calitatea ce are, nu poate 
primi această danie, dar îl sfătuieşte s-o închine la Sfîn tul Mormînt, 
la Mitropolia Ţării Româneşti, sau la vreo ,,mănăstire de ale ţării, uride 
va vrea". 

În urma acestui îndemn, Andronache scrie lui Constantin Brîn
coveanu „cum că această socoteală au făcut de închină la mănăstirea 
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domnii mele Hurezii şi biserica lor, cu toate ale ei ce are. Şi şi al lui 
ce i-au rămas de la părinţi, pimniţe de piatră, cu prăvălii în Tîrgovişte, 
doaă vii în dealul Tirgoviştii, livezi de fineţe acolo la Tărgovişte, ţi
gani şi alte dichise ale casii, mult, puţin, toate le lasă să fie în seama 
mănăstirii Hurezii". 

Totdeodată se ar~tă că Andronache a trimis şi actele de cumpă
rare ale tuturor proprietăţilor ce ar~, precum şi zapisele datornicilor 
ca să se scoată acei bani şi să fie folosiţi la cele ce ar trebui bisericii. 

Deci, toată averea lui din ţară o lasă mănăstirii Horezu, în afară 
de o vie din Dealul Tirgoviştei, în gura văi Viforitei, pe care o închină 
Mitropoliei, fiind îngropate acolo ,,oasele tătăne-său şi ale măne-sa şi 
ale surori-sa ... 

In urma celor de mai sus, Constantin Brincoveanu, la data cie 
14 aprilie 1712, întăreşte Mitropoliei din Tirgovişte stăpinirea peste 
via situată intre proprietăţile lui Dobrin săidăcarul şi Anghelache şă
larul. ,,Să fie sfintei mitropolii de ajutoriu, iar lui Andronache postelnic 
şi părinţilor lui în veci pomenire". 16 

In luna cealaltă, la 23 mai 1712, - tot prin hrisov, in care sint 
trecuţi ca martori toţi boierii cei mari ai divanului, - domnitorul dă
ruieşte mănăstirii Horezu toată averea lăsată de Andronache. ,,Numai 
- după cum spune el - şi părinţii de la sfănta mănăstire să aibă a 
purta ~rijă ca să pomenească napreastan la sfănta liturghie numele lui 
Andronache postelnicul şi al lătăne-său, lui Pascalie vornecul şi al 
mănc•-sa şi al surori-sa". 17 

Domnitonil, prin cele două hrisoave, îndeplinise dorinţa lui An
dronachC'. dar timp indC'lungat n-a mai ştiut nimic de el, fiind numai 
înştiinţat l:ă a plecat din Veneţia. 

La 1 mai 1712 ajunge la Muntele Athos. Dar chiar de aici, timp 
de o jumătate de an, nu a putut comunica nimic în ţară, fiindcă nu s-a 
ivit ocazia vreunei plecări de acolo. De abia la 1 nov. 1712, cu prile
jul venirii unor călugări la Bucure~ti, el scrie din nou domnitorului, 
că nu s-a aşezat la vrew1a din mănăstirile mari şi bogate, ci la una 
mică şi mai îndepărtată unde, sub numele de Athanasie, ,.mă aflu aici 
la mănăstire la Stavro-N ichi ta ... " th 

1a Ar!1. St. Uuc., Mitrop. Ţ. Româneşti, L. V. bis-2:l ; idem, copie în ms. 134. 
(. 55:? V. 

17 Arh. St. Buc., M-rea Horezu, XXVIII-18. 
111 Arh. St. Buc., M-rea Horezu, X..XIX-23 ; copie la Aoad. R.S.R., CMLXXX-2; 

N. Iorga, Muntele Athos în legătură cu ţările noastre, în Analele A.R., tom. 
XXXVI, mem. secţ. ist., p. 496-497 ; Teodor Bodogae, Ajutoarele româneşti la 
mănăstirile din sfîntul munte Athos, Sibiu, 1941, pp. 265-268. (Mănăstirea Stav,ro
Nichita a fost construită în 1540 cu bani din Ţara Românească şi susţinută, pînă 
la jumătatea secolu.lui al XIX-lea, din ajutoarele date de domnitorii români. In 
decursul timpului a ars de cinci ori, dar tot de atitea ori a fost refăcută). 
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In continuare el spune e:ă oricît de modest vrea să trăiască, nu 
poate :,fără de cheltuială", dînd să se înţeleagă că, din suma cu care 
a plecat 'din ţară, nu i-a mai rămas nimic. Şi, pentru acest motiv, 
roagă pe Constantin Brîncoveanu voievod ca pentru biserica din Tîr
govişte şi averea ce-a făcut-o danie m-rii Horezu să i se trimită cite 
50 taleri pe an, pînă la sfîrşitul vieţii, dacă se poate. ,Jar de zic mult, 
doamne, măccir mai puţin, căt va fi bună socoteala şi mila mării tale, 
numai să aib o ruptoare pă an căt voi trăi, ca să mă lipsesc de grija 
altui căştig. Şi pomana mării tale va fi în veac". 

Mai roagă pe domnitor să puie piatră pe mormîntul tatălui său 
- Pascale - ,,ca să fie întru aducere minte mării tale". 

Aceasta este ultima scrisoare, cunoscută, de la fostul postelnic 
Andronache, călugărul Athanasie acum. Iar în ceea ce priveşte cele 
două rugăminţi făcute lui Constantin Brîncoveanu, nu ştim dacă s-au 
înfăptuit, socotim însă că da, fiindcă everea lăsată de Andronache 
merita o cheltuială care nu era deloc marc. 

Dar pare că a fost un făcut, după cum spune poporul. Averea 
fostului mare vornic al oraşului Tîrgovişte, adunată de haram, de haram 
s-a dus. Mîndrele lui case de pe Uliţa Mare. mahalaua SI. Vineri, cu 
odăi multe, cu baie (lucru extraordinar de rar ; singura menţiune de 
baie, cunoscută în vreo casă particulară), trei pivniţe de piatră şi cu 
,,vărzărie", au ars în focul cel mare care a distrus o bună parte a ora
şului Tîrgovişte. 

De ,altfel, în acest foc au ars şi toate casele şi prăvăliile de pe 
Uliţa Mare, pe care Constantin Brîncoveanu 1!J le făcuse pentru a-i 
aduce un venit în plus. 

Din m3rea casă a răposatului vornic Pciscale rămînînd numai 
locul pustiu, noul proprietar care le cumpărase, Manolache, cc sem
nează acum mare agă, se învoieşte cu Ioan egumenul mănăstirii Horezu, 
- care avea drept de protimisis, fiindcă acest loc era vecin cu bise
rica şi locul pe care Andronache postelnic îl lăsase mănăstirii, - şi 
primeşte pentru el suma de 400 taleri :5J, adică cu 200 taleri mai puţin, 
deoarece arseseră casele. 

19 Locul rămas „sterp" ele pe urma focului, în 1714 ian. 7. Constantin 
Brincoveanu îl dăruieşte mănăstirii Horezu, dîncl egumenului Ioan şi bani ca să 
facă din nou prăvălii de piatră acolo „să fie sfintii mănăstiri de ajutor şi de 
întărire şi părinţilor călugări de hrană şi de îmbr5.căminte, iar domnii meale şi 
răposaţilor părinţilor domnii meale veacinică pomenire". (Arh. St. Buc., M-rea 
Horezu, XXVIH-19). 

20 Arh. St. Buc., M-rea Horezu, XXIX-25. 
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Doc. 1710 decembrie 7 [Tirgovişte] 

GEORGE POTRA 
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Doc. 1712, noiembrie 1 [Muntele Athos] 
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Doc. li!~, noiembrie 1 [I\-îuntc>lc Athos] 
(fil,1 11) 
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